第十二章 第四节 机械能与内能的相互转化（二）

学校                    班级             姓名              日期               

一、学习目标：

1．通过探究，知道不同燃料的热值不同，会查热值表，会进行燃料燃烧放热的简单计算，能从能量量转化的角度认识燃料的热值；
2．通过阅读“化石燃料的燃烧和环境保护”一文，认识燃烧排放物对环境的影响，培养环保意识，初步认识能源与人类生存和社会发展的关系；

二、预习交流：

相互交流预习内容……
三、互动突破：

(一)热值

活动一：比较质量相等的不同燃料充分燃烧时放的热量
1、做一做：完成P51“比较质量相等的不同燃料充分燃烧时放的热量”实验。

思考：
⑴实验中是通过                     来比较酒精和碎纸片完全燃烧放出的热量的。

⑵为了保证实验的可靠性，你认为在实验中需控制                           不变。

⑶如果实验前用天平测出烧杯中水的质量，再结合已知的燃料的质量，并由记录的数据，利用公式Q = cm△t计算出了水吸收的热量。他想通过这些数据计算出酒精和碎纸片的热值。你认为他的计算结果可靠吗？为什么？            ，                          

2、定义：单位质量的某种燃料完全燃烧放出的热量叫做这种燃料的热值。
理解：

⑴如何理解定义中的“完全燃烧”？                                              
⑵燃料的热值用q表示，单位是J /kg。则质量为m的燃料完全燃烧放出的热量：Q=     ；
⑶若气体燃料的热值单位是J /m3。则体积为V的燃料完全燃烧放出的热量：Q=       ；⑷热值是燃料本身的一种燃烧属性，它与燃料的质量、体积、实际放出热量的多少无关。

⑸了解一些燃料的热值。P52热值表。

3、读一读：化石燃料的燃烧与环境保护
例1：已知干要柴的热值为1.2×107 J /kg。

⑴700g干木柴完全燃烧能放出多少热量？
⑵若这些热量全部被水吸收，可以把多少千克的水由20℃烧开？（气压为1个标准大气压）
⑶实际生活中700g干木柴燃烧时能把这么多的水烧开吗？原因是什么？
解：

例2：完全燃烧42g焦炭所放出的热量，若有50%被2kg、30℃的水吸收，则水温可升高多少摄氏度？[ q焦炭=3.0×107J/kg此时外界为标准大气压 ]

解析：水吸收的热量为焦炭完全燃烧放出热量的50%，即：Q吸=Q放×50%
解：

四、总结提升：
五、当堂训练：
1．酒精的热值是3.0×107J/kg，表示的物理意义是                                 。一杯酒精倒出一半，剩下的酒精的热值            （变大/变小/不变）。
2．在我国实施“西气东输”工程中，西部地区的天然气被输送到缺乏能源的东部地区。天然气与煤相比，从热学角度分析，它突出的优点是                   ；从环保角度分析，它突出的优点是                。[ q天然气=1.14×108J/kg,q煤=3.0×107J/kg ]
3．已知天燃气的热值是7.5×107 J/m3，若某家庭一个月用8m3天然气，则这些天然气完全燃烧时放出的热量是         J，若这些热量全部由热值是3.0×107J/kg的焦炭来提供，应完全燃烧         kg的焦炭。
4．一支蜡烛燃烧到一半时，下列说法正确的是            （     ）
A．它的密度将变为原来和一半        B．它的比热容将变为原来的一半

C．它的热值将变为原来和一半        D．它的质量将变为原来和一半

5．下列关于热机和环境保护的说中，正确的是　　（　　）

A．热机排出的尾气没有内能        B．热机的效率能达到100%

C．热机都是使用汽油作燃料        D．热机的大量使用会造成环境污染

6．用燃气灶烧水，燃烧0.5kg的煤气，使50kg的水从20℃升高到80℃。已知水的比热 容为4.2×103J/〔kg·℃〕，煤气的热值为4.2×107J/kg。求

⑴0.5kg煤气完全燃烧放出的热量。
⑵水吸收的热量。
⑶燃气灶烧水的效率。

第十二章第四节机械能与内能的相互转化（二）导学案课后作业

学校                   班级             姓名              日期               
一、第二节第2课时课后巩固

1．         的某种燃料在             时放出的热量，叫做这种燃料的热值。

2．碳的热值是3.0×107J/kg，读作                               ，它表示完全燃烧4.0千克的焦碳能够放出的热是       焦。

3．完全燃烧5kg的酒精可以放出        J的热量，它能使        kg的水从0℃升高至100℃。如果用干木柴，则需要____________kg的干木柴完全燃烧。（酒精的热值是3×107J / kg，干木柴的热值是1.2×107J / kg）

4．将一瓶酒精用去三分之二，则剩余部分酒精的密度、比热容和热值　　　（　　）

A.　都变为原来的三分之一     B.　密度、比热容不变，热值变为原来的三分之一

C.　都不变           　　　　D.　热值不变，密度、比热容变为原来的三分之一
5．国防科工委组织研究的50吨级液氢运载火箭发动机，在我国卫星技术、高空探测和载人航天中发挥了重大作用，该发动机的燃料之所以采用液氢，是因为液氢具有  （     ）
A.　较高的燃点                   B.　较大的比热容
C.　较高的沸点           　　　　D.较大的热值
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6*．如图所示，在两个完全相同的烧杯中分别盛有质量相等的水和煤油，用电加热器分别给水和煤油加热相同的时间，甲电加热器每分钟放出50J的热量，乙电加热器每分钟放出100J的热量。假设电加热器发出的热量全部被水和煤油吸收，煤油的温度升高40℃，那么水升高的温度是      （      ）

 [c煤油=2.1×103J/(kg·0C),c水=4.2×103J/(kg·0C)]                                   

A．40℃
B．20℃       C．10℃
   D．80℃7． 为了探究燃料燃烧时候放出的热量的多少是否与燃料的种类有关，小华同学设计了一个探究的方案。

（1） 你为小华同学在实验时所选用的燃料种类应_______质量应该_______（相同/不同）

（2） 若燃料放出的热量用水吸收，则实验中，除了水的质量要相等以外，你认为还应该控制不变的因素是___         ________。

（3） 通过比较____________________，可以得出燃料燃烧放出的热量与燃料的种类有关。

8．乌鲁木齐是全国污染最严重的城市之一，每年的10月15日至次年的4月15日，在

长达半年的采暖期内，遍布乌市城区和郊区的成千上万台大大小小的锅炉，便同时炉火升腾，每年都要烧掉800万吨煤炭，而且向天空排放出6万多吨的烟尘，9万多吨的二氧化碳等等。再加上近万辆出租车，共交车排出的尾气，每天人们都在这样的环境下生活着。为此市政府和环保部门付出了很大的努力，同时向全市人民征集合理的意见来改善这种状况。如果你作为一名乌市的中学生，结合学过的内容，你能提出哪些意见呢？（至少三条）

9．1t水在烈日照射下，温度升高20℃吸收了多少热量？这些热量相当于完全燃烧多少千克的天然气放出的热量？（天然气的热值是4.2×107J/kg）

10．质量为50kg的铜块，温度由40℃升高到100℃，需要吸收的热量是多少J？若是用燃烧焦炭给铜块加热，已知焦炭完全燃烧时放出的热量只有40%被铜块吸收，需要燃烧多少焦炭？[焦炭的热值是
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J/kg，铜的比热是0.4×103 J/(kg·0C)]

11．2010年4月20日夜间，位于墨西哥的钻井平台安生爆炸，造成原油大量泄漏，载至5月27日已漏出的原油约7×107L，给该地区造成巨大的生态灾难和经济损失，已知原油的密度为0.9×103Kg/m3，热值为4.4×107J/Kg，水的比热容为4.2×103J/(kg·℃)。求：

（1）假设这些泄漏的原油完全燃烧，放出的热量约为多少？

（2）假设放出的这些热量全部被水吸收，可以使多少质量的水从10℃升高到100℃？

二、本章复习课前预习：
请将本章知识梳理一遍
	本节课我已知道了……


	在本节课学习中，我还有哪些疑问？

通过本节课的学习，我还想解决哪些新问题？
	教师答疑

	
	

	教师评价
	
	批改日期
	


第四节机械能和内能的相互转化（二）

（1）当堂训练

1．1kg的酒精完全燃烧后产生的热量为       不变
2．热值高      污染小

3．6×108J     20

4．D

5．D

6．Q放=2.1×107J      Q水吸=1.26×107J      效率为：Q水吸60%/ Q放=60%

（2）课后作业

1．单位质量      完全燃烧

2．3.0×107焦尔每千克         1.2×108
3．1.5×108     357    12.5

4．C

5．D

6．C

7．不同      相同       桡杯、火焰到烧杯的距离等      水升高的温度

8．⑴建议出租车改用更清洁的能源；⑵出门建议坐公交车；⑶对锅炉进行改造，使其达到排污标准等。

9．Q=8.4×107J    m=2kg

10．Q水吸=1.2×106J     m=0.1kg

11．（1）泄漏原油的质量m=ρv=6.3×107Kg原油完全燃烧放出来的热量为Q= 2.772×1015J

(2)水吸收的热量为：Q=C水m水（t1-t0）代入数据得：m=7.3×109Kg
 甲                乙
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